

¿Sólo la Religión?

Desgraciadamente, hay muchos católicos desorientados en España sobre lo que ha de ser la política de la derecha.

Los hay que reducen su ideal de restaurar a España a la cuestión religiosa, no preocupándose para nada de muchas cuestiones planteadas en la época moderna como en las otras épocas que afectan a la marcha política, económica y social de la cosa pública, si no tan importantes y capitales como la cuestión religiosa, importantísimas de sí y que reclaman toda la atención, toda la solicitud del ciudadano consciente.

Crear, como creen algunos, que resolviendo la cuestión religiosa, *ipso facto* quedan resueltas todas las demás cuestiones, es una gravísima equivocación.

Tal creencia se halla desmentida por toda la historia de la Iglesia, la cual no redujo nunca su actividad a salvar las almas, sino que la extendió al orden temporal en muchos casos.

Jamás se encerró la Iglesia en el exclusivismo de sólo predicar escuetamente el Evangelio, sin preocuparse para nada de la suerte temporal de los fieles.

Siempre la Iglesia Católica ha sido madre solícita, que no sólo se ha desvivido para santificar a sus hijos y salvarlos para la otra vida sino que ha puesto al mismo tiempo todo su ahínco en procurarles toda suerte de bienes temporales y mejorar la situación económica y social, en particular, de los pequeños y desvalidos.

Desde que apareció la Iglesia sobre la tierra, se distinguió por su beneficencia con los pobres, no sólo con los creyentes, sino también con los infieles.

Tales mañas se daba la Iglesia para socorrer a los indigentes que llegó a desterrar la indigencia entre sus hijos, extendiéndose entre los gentiles la creencia de que los cristianos todos eran acaudalados porque no veían a ninguno en la miseria.

Desde sus primeros pasos en este mundo, empezó la Iglesia a trabajar para suprimir paulatinamente la esclavitud, horrible llaga social que no podía extirparse en un día ni en un año ni en un siglo.

Siglos y más siglos empleó la Iglesia en esa extirpación, y no levantó mano de ella hasta haber acabado con tal horrible llaga.

Cuando la invasión de los bárbaros del Norte en el siglo V, se cerró tal vez la Iglesia en el santuario, abandonando los pueblos a la ferreza espantable de aquellas hordas?

En manera alguna. Cuando la destrucción y disolución parecía que iban a tragarse la humanidad

y que el mundo volviese al caos, cuando cayó en el abismo de la anarquía toda autoridad constituida y todo organismo de gobierno; entonces se vio a la Iglesia levantarse sobre todas las ruinas, salvar todos los elementos de la cultura antigua, levantar poco a poco el edificio político y social, formándose bajo su aliento maternal todas las nacionalidades modernas a través de la Edad Media.

Llena está la vida de esas naciones que formaban la gran confederación de pueblos, llamada la cristiandad; si, llena está la vida de esos pueblos de instituciones eclesiásticas encaminadas, no sólo a salvar las almas, sino también a proporcionar a los cuerpos toda suerte de prosperidades y bienestar.

No, no ha sido nunca el espíritu de la Iglesia atender exclusivamente a la salvación de las almas, sino que siempre ha atendido además a lo *otro*, al orden temporal, que no es incompatible ni mucho menos con el espiritual, sino que pueden y deben armonizarse para bien de entrambos.

Sería, pues, una gravísima equivocación el pretender que nuestros concejales, diputados provinciales y diputados a Cortes, es decir, los que pertenecen a la derecha, concretasen su actividad y su celo a las cuestiones religiosas, y no se preocupasen más que de sacar provecho para la Religión.

Naturalmente que los tales han de ser los adalides de la Religión; pero han de serlo también de todo lo que afecte al progreso, al bienestar y a la prosperidad de la cosa pública.

El hombre ha de hacer algo más que rezar y encomendarse a Dios.

No basta hacer esto, sino que ha de poner al mismo tiempo gran ahínco en cumplir todas sus obligaciones para consigo mismo, para con sus semejantes y para con la sociedad temporal en que vive.

Jamás nuestros mayores, modelos acabados de fe inquebrantable, se encerraron en la defensa de la Religión de tal manera que abandonasen y desatendiesen los intereses temporales.

Hay que prestar a cada cosa la atención que se merece.

Suum cuique.

Notas bibliográficas

1. *Homilias apologeticas.* Con tienen estas excelentes *Homilias* una refutación briosa, enérgica y contundente de las objeciones más comunes contra la Religión. No hay una siquiera sacada a colación por la astucia o mala fe que no quede victoriosamente refutada y combatida. Andan repartidas estas *Homilias* por todos los domingos del año eclesiástico, de

suerte que el lector tiene en la mano un buen texto de predicación popular, llana y sencilla, en extremo acomodada a las necesidades del día, un texto instructivo que le ha de esclarecer su mente y formar su corazón en orden al negocio más importante y a la verdad primordial y más fundamental de la vida, cual es la Religión. La traducción está trabajada con esmero y diligencia por el ilustrado capellán de la Armada argentina D. Agustín Piaggio.

II. *Ramón Arrufat, Pbro. Pesadumbres.* Es una linda y excelente novela. Cortas son sus páginas, pero substanciales y llenas de profundo sentido y con el atractivo que tan perfectamente encaja con la índole de estas obrillas, de un estilo castizo, sobrio y elegante, que parece ser el de los más autorizados maestros del Arte Literario. Breves, repito, son las páginas, pero en ellas se ofrece un estudio completo, dibujado con exactos y vigorosos perfiles del repugnante vicio de la avaricia. Merecen ser leídas y obtener el abundante fruto que con razón desea el docto y celoso autor.

III. *Yvóno L'Escop. Liga de bon mot.* Hé aquí un libro de oro por su tendencia altamente civilizadora y moralizadora, cual es la de desterrar el feo vicio del mal hablar en nuestra sociedad. Propone excelentes medios para ello: *acción directa*, ó sea, la educación de los padres, maestros y superiores; *acción sugestiva*, ó sea, la propaganda oral (apostolado) y la propaganda escrita (prensa); *acción coercitiva*, ó sea, el dominio y aplicación de la ley; luego, *acción indirecta*, por medio de la Religión, en primer término, y después, por la sana política, las Bellas Artes, los Juegos Florales, la vida corporativa, etc. No puede darse mayor copia de observaciones atinadas y juiciosas en favor de tan vital y trascendental asunto, expuestas en una prosa catalana, vigorosa, robusta, pura y castiza que responde fielmente a todas las gradaciones y matices de la verdad y del sentimiento.

Esas tres obras han sido editadas por el benemérito editor barcelonés D. Luis Gil, incansable en la difusión y propagación de las sanas lecturas.

J. I. V.

EL REY LEOPOLDO

MUERTE CRISTIANA

En el último número de «El Universo» llegó a esta Redacción lo siguiente:

«Leemos en «La Croix» una información, que afirma proceder de fuente autorizada, acerca del fin del Rey Leopoldo II.

«Es indudable que, en medio de su vida desordenada, el rey conservaba la fe. Durante los últimos meses se le veía preocupado con la idea de la muerte.

En el mes de diciembre, una mañana hizo llamar al cura de Laeken; se confesó y comulgó; el mismo día, la baronesa de Vangham, se confesaba y comulgaba en la parroquia. El mismo día, en la cámara real, se verificó el matrimonio religioso de ambos. Esto sucedió once días antes de la muerte.

Antes de la operación quiso el paciente confesar y comulgar de nuevo.

y pidió la concesión de indulgencia plenaria «in articulo mortis». El rey mostró deseos de que un sacerdote asistiese al acto y le oír, en caso necesario una última absolución.

León XIII—termina diciendo «La Croix,—que conocía a Leopoldo II, decía: «Este hombre conserva la fe, y además, a causa de los muchos niños bautizados en el Congo, y para los que ha sido un instrumento de salvación, Dios le concederá la gracia de bien morir.»

DE BARCELONA

REEDIFICANDO RUINAS

Nuestro conresponsal en Barcelona no dió ya cuenta del acto profundamente conmovedor de la bendición de las nuevas escuelas populares del Instituto Salesiano de San José, sito en las calles de Floridablanca y Rocafort, destruidas por las turbas durante la última semana de julio, y cuyas reparaciones han sido costeadas por el propio prelado.

Un concurso predominantemente obrero recibió y aclamó al obispo.

Lo más saliente de la velada celebrada con tal motivo fué el hermoso discurso del señor Laguarda, del que tomamos los siguientes párrafos:

«Pero ¿qué tienen esas Instituciones para la niñez, tan hermosas, que tienen de odioso estas manifestaciones de la vida infantil de los niños: que aquí se educan; que tienen esas escuelas que pueda provocar las iras de los revolucionarios, las iras de esos hombres que se cebaron en este colegio y dejaron estas huellas tan terribles?»

Mirad: cuando vais a entrar en una iglesia y veis una cruz pintada o esculpida en sus paredes ¿decís que en aquella iglesia se ha practicado una ceremonia que se llama la consagración. En virtud de la consagración, aquel edificio resulta una casa sagrada, porque está efectivamente dedicada a Dios Nuestro Señor. Pues bien; se han incendiado muchas casas, y establecimientos (porque se trataba de casas consagradas a Dios. Hay aquí algo divino, algo de Dios; se cultivan las almas, se enseña de Dios, se lleva a Dios, y desde luego se concibe que la revolución y los revolucionarios, que son enemigos acérrimos de Dios, no pueden con saña estas Instituciones tan hermosas por que acarician a Dios.

En un momento de luz, antes de su conversión, dijo Bourget: «La Iglesia es la perpetua principadora.» Hace muchos años se inauguró este colegio, y nos lo derribaron; este año lo inauguramos de nuevo, y si lo echan abajo mañana, lo volveríamos a inaugurar.

«Por qué? Porque nosotros, los que formamos parte de esta Iglesia que se llama docente; nosotros, que hemos recibido de Cristo la misión de enseñar a las gentes y difundir el Evangelio por todo el mundo, consideramos un deber sostener esos colegios. Son para los niños, y como hijos de la Iglesia, tenemos el derecho indiscutible de formarlos, y por esta razón los buscamos, queremos tenerlos a nuestro lado, siguiendo el ejemplo del divino Maestro, y venderíamos hasta la última alhaja de nuestras iglesias para que nunca falte la enseñanza en las escuelas cristianas.

Se me ocurren unas palabras de Pío IX, palabras hermosísimas, dichas en

ocasión solemne, cuando hacía poco tiempo que había perdido aquellos Estados suyos, que había perdido su independencia en el orden temporal: «Que me priveis de mis Estados es muy sensible, es verdad; pero, que me quiteis a mis niños es mucho más sensible para nuestro corazón.»

Eso decimos los obispos en presencia de las escuelas laicas ó neutras.

Nos traspasa el corazón que se nos prive de nuestros niños; y yo os aseguro que antes venderé mi pectoral y mi anillo que consentir que los niños se vean privados de concurrir a las escuelas cristianas.»

La significación de Moret

Lo que dice «La Época»

«La Época», contestando a un artículo del *Diario Universal*, en el que este periódico declara que «los conservadores especialmente, y justamente preocupados por el movimiento general de la opinión en contra de sus procedimientos de gobierno y de la tendencia reaccionaria, en que inspiraron su política, temen ver mermada su representación en las Cortes, y de ahí sus clamores para que los liberales, prescindiendo de su significación y volviendo la espalda al movimiento de opinión que los trajo al gobierno y les viene prestando su apoyo, se entiendan únicamente con el señor Maura y hagan las cosas sólo a gusto del señor Maura», escribe lo siguiente:

«Ya lo vé el lector. El gobierno reconoce que lo formó «aquel movimiento de opinión» que tantas veces hemos descrito, y el gobierno declara que ese movimiento de opinión sigue prestandole su apoyo, y que no está dispuesto a volverle las espaldas. Pues esa es nuestra tesis y toda nuestra campaña. El señor Moret vino a gobernar por el movimiento de opinión concitado por la prisión, el proceso y la ejecución de Francisco Ferrer Guardia, contra las leyes y contra las instituciones políticas y militares de España, y el señor Moret está gobernando apoyado en esto, y el señor Moret, según el *Diario Universal*, no está dispuesto a volver a eso las espaldas.

Pues, como nosotros creemos que si semejante política recibe la fuerza de un decreto de disolución de Cortes, que si esa política hace desde el gobierno unas elecciones, con la desaprensión que se viene mostrando respecto al oficio del Poder público en las luchas electorales, la causa de la monarquía, que es la del orden social, recibirá un daño enorme, realmente lo advertimos a todos en nuestra cotidiana conversación con el público. No son los conservadores los llamados ahora a conjurar la catástrofe; pero cumplen con su deber señalando honradamente por dónde viene. Eso es nuestra campaña, y nada más.»

Curiosidades

Lo que cuesta la barba. Suponiendo que el barbero cobre 35 céntimos por afeitar la barba de sus parroquinos, y calculando que se rasura este oos veces por semana, importará al año 3640 pesetas. Multiplicando esta cantidad por cin-

cuenta y dos años dará un resultado de 1.892.80 pesetas.

La barba poco más ó menos crece cinco milímetros por semana, los cuales, multiplicados por el mismo número de años, dan una longitud de 13 metros.

Es decir, que un barbero, según este cálculo prudencial, en cincuenta y dos años puede afeitarnos, barbudos lectores, trece metros por la suma de pesetas 1.892.80.

Los casos de Edison. El zemstvo de Kherson (Rusia) debiendo construir escuelas ha pedido a Edison explicaciones acerca su nueva invención para la construcción de casas de cemento moldeado.

Mediante el proyecto de Edison se podrá moldear una casa en doce horas y quedará completamente lista en seis días después del molde. El precio de los moldes necesarios será de 25.000 dólares y el de las máquinas de 15.000.

Es evidente que los moldes y estas máquinas podrán servir para la construcción de un número limitado de casas.

Los moldes del inventor americano permitirán hasta 16 variantes en arquitectura.

Edison termina su carta al zemstvo diciendo que no tiene en el asunto el menor interés material de tal modo que está dispuesto a ceder gratuitamente el derecho de poner en práctica su invento con la sola condición de que la empresa que se encargue sea formal.

Edison espera terminar sus trabajos durante el corriente año y si los trabajos son favorables, publicará las bases de su invento.

España en Marruecos

Se lee lo que sigue en «El Telegrama del Rif», que se publica en Melilla:

«En Benisiclar.» El mercado del Had, que se reanuda hace dos domingos, adquiere mucho desarrollo.

El general Sotomayor, jefe de las posiciones de Benisiclar, había ordenado, con excelente acuerdo, que la noche del sábado trasladaran sus tenduchos al nuevo emplazamiento del mercado, los cafeteros y vivanderos que surten los campamentos, y al amanecer, cuando comenzaron a llegar caballos, tenían ya donde reparar sus fuerzas.

A las diez de la mañana pasaría la concurrencia de mil doscientos indígenas, viéndose también buen número de mujeres jóvenes y viejas.

El general Sotomayor, con sus ayudantes y el capitán de la oficina indígena señor Riquelme, estuvo por aquellos lugares conversando con los moros y administrando justicia rápida en los muchos casos que hubieron de someter los moros a su recto criterio.

Es costumbre al comenzar el zoco que los prigioneros griten:

«Ya el caballo! Ahí de las caballos!—Al-lah inaal ech-chitan! Dios maldiga al diablo.—Al-lah idemmar el ijjud.—Dios confunda a los judíos.—Al-lah ijsem en-nezara, Dios aniquile a los cristianos.

«Hada suk el-afia», este zoco es de tranquilidad.—«Suk el-jaman», zoco de seguridad.—«Ana iquetunchi Ke-taia ettrek», no se permita cortado.

(12)

Véase, pues, cómo la especulación por sí sola y prescindiendo de toda ulterior finalidad, tiene un valor inapreciable y una virtualidad intensa, regeneradora y fecunda. Véase también cómo el intelectualismo, tan desafiado de los modernistas, es un elemento esencial de la vida humana. Pero hay más todavía.

La especulación podrá recibir la sanción de las consecuencias que desarrolla en la vida práctica. Estas consecuencias podrán, sin duda, constituir una prueba de que la especulación acertó en sus procedimientos y disquisiciones; pero la rectitud y verdad de estas disquisiciones y procedimientos no dependen, de ningún modo, de aquellos resultados. El conocimiento especulativo no es verdadero porque sus consecuencias en el terreno práctico sean útiles y beneficiosas; sino que, por el contrario, se obtienen estas consecuencias, porque el conocimiento es verdadero. Así, v. gr., la idea que de Dios y de sus atributos nos da el Cristianismo, y el Código moral que nos

(13)

propone, no son verdaderos y legítimos por su saludable influencia en las costumbres y en la conducta del individuo y de la sociedad; sino que ejercen cabalmente esta influencia, por ser en sí mismos, y esencialmente legítimos y verdaderos. Los pragmatistas enseñan todo lo contrario, asegurando que ni en orden religioso y moral ni en el orden lógico y metafísico se puede probar nada, y que es indispensable apelar a la práctica para apreciar la bondad de una idea.

Si se dijese que las consecuencias prácticas de un pensamiento constituyen una prueba indirecta de su verdad y bondad, no tendríamos ningún reparo en subscribir esta proposición y hacerla nuestra. Pero afirmar que la prueba práctica es la única que garantiza la verdad de una idea, equivale a cerrar la puerta a todo criterio de verdad, a destruir la verdad misma; porque si no es lícito juzgar del valor de una idea más que por las consecuencias prácticas; si no hay un criterio de verdad y de bondad absoluto indepen-

(16)

exclusiva de nuestras facultades mentales. Y, por lo tanto, si éstas no tienen una regla fija de moralidad para juzgar las acciones, nunca podrán calificarse en sentido moral.

Colígete de aquí que para graduar el valor y bondad de un conocimiento, no basta atender a sus consecuencias prácticas, ó a la acción que le sigue; se necesita, además, otro criterio superior por el cual se aprecia la bondad ó la malicia del pensamiento y la acción. Los pragmatistas rechazan este criterio; pues todos ellos empiezan por afirmar que en el orden metafísico y lógico no hay ningún argumento que pruebe de una manera concluyente la existencia de un Dios, la espiritualidad é inmortaldad del alma, etc., etc.; que son la base en que estriba todo el edificio de la moral.

Aquí la contradicción no puede ser más palmaria. Ignoramos, dicen, si Dios existe, si el alma es una substancia, si es inmortal etc., es decir, si eso que llamamos la Moral es, ó no, un ensueño de la fantasía; pero las consecuen-

(9)

punto de vista del pragmatismo, los atributos metafísicos de Dios, como distintos de sus atributos morales? Aun cuando diésemos de ellos la demostración lógica más rigurosa, deberíamos confesar que estos atributos no tienen sentido alguno (1).

Ya lo veis: el pragmatismo descansa enteramente en la base de la vida práctica. Esta es para el pragmatista el único y exclusivo criterio para apreciar la verdad y la bondad de las cosas y el uso recto y ordenado de nuestras facultades mentales. En el campo de la especulación nada hay bueno ni verdadero, nada digno de ser tomado en cuenta; sino lo que puede ser trasladado a la vida práctica y ejercer eficaz influjo en nuestras acciones. Todo criterio absoluto sobre la verdad y la bondad de las cosas está eliminado de las teorías pragmatistas. Esta eliminación supone un total desconocimiento de la verdad y la bondad, como también de

(1) WILLIAM JAMES, *L'Expérience Religieuse*, págs. 374 y 75.

SERVICIO TELEGRAFICO

Desde Paris

(Servicio especial de la GACETA)
Paris, 14 (15'00)
De Creta

Londres.—Se ha enviado á los periódicos copia de la nota remitida por el Gobierno turco á las potencias protectoras de Creta.

Dice así:

«A pesar de las seguridades formales y repetidas de parte de las cuatro potencias protectoras, respecto al mantenimiento de los derechos soberanos de Uurquia en Creta, las nuevas autoridades cretenses han prestado juramento de fidelidad á Grecia y la Cámara cretense ha acordado aplicar el código helénico.»

«La Sublime Puerta protesta de la manera mas enérgica contra esta violación de los derechos de soberanía de Su Majestad Imperial.»

«Esta actitud ilegal de las autoridades provisionales de Creta constituye una provocación y un acto de insubordinación, no solo al gobierno turco, sino á las potencias protectoras de Creta.»

Catedrático judío

Se han reproducido las manifestaciones en la Facultad de Derecho contra el catedrático decano M. Lyon Caen.

Al entrar y salir de su clase hubo una tempestad de silbidos y gritos de ¡dimisión!

El escándalo ha sido monumental.

Martin.

Desde Barcelona

¿También aquí?

Barcelona, 14 (20'00)

Asegúrase que en cuanto llegó el general Weyler, el jueves á las 11'45 de la noche, después de recibir un recado de un ayudante, fué directamente á un establecimiento de la calle de Fernando y halló reunidos en comida íntima á determinados elementos.

Este acto coincidía con la manifestación de Madrid.

Ante la presencia del capitán general los comensales se limitaron á brindar por el rey y por el ejército.

La censura

Siguen los liberales apretando en la censura que tanto afeaban en los conservadores.

Pasamos buenos ratos comunicados con Madrid y cuando se restablece la comunicación vienen las noticias completamente trun cadas.

Además, se ha observado que todo aquello que puede perjudicar al gobierno llega con tal retraso que los diarios no pueden utilizarlo.

¡Allá él!

El gobernador civil dice que no cree necesario tomar ninguna precaución por la manifestación del domingo porque está seguro de la cordura de los manifestantes.

Buxareu.

Conferencias Telegráficas Políticas

Madrid 14(20'50)

Generales conferenciando con el Rey.

A las doce de esta mañana han marchado juntos á Palacio los generales Villar y Villate y don Santiago del Rio.

Celebraron una detenida conferencia, suponiéndose que trataron de los sucesos últimos.

El nuevo Capitán general de Madrid, señor del Rio, acompañado del general Bascarán se dirigió al cuartel en donde se alojan los Regimientos del Príncipe y de la Reina, con objeto de posesionar de sus cargos á los Coroneles jefes de dichos Regimientos, recientemente nombrados.

Esta tarde el general del Rio girará una visita á todos los cuarteles de Madrid.

La clausura del Círculo Militar

El Presidente del Consejo nos ha confirmado á los periodistas, que el Ministro de la Guerra, General Luque, había ordenado la clausura del Círculo Militar,

Dicha disposición se ha dictado de conformidad con el Real decreto del señor Silvela, que pone los Círculos militares á disposición inmediata de los Ministros de la Guerra.

Moret satisfecho.—Organizando un buen recibimiento.

El señor Moret se muestra muy satisfecho del acto que se realizó ayer, no dándole importancia, creyendo que el Ministro de la Guerra cumplió con su deber dictando las disposiciones que adoptó.

También manifestó el señor Moret que para mañana se preparaba una manifestación á la llegada del Batallón de cazadores de Madrid, que regresa de Melilla.

Terminó manifestado el señor Moret, que rogaba que se diese mucho calor á este recibimiento. El cambio de destino del general Giménez Caballero.

Los amigos políticos del Gobierno dicen que el general Giménez Castellano había pasado al Consejo supremo de Guerra y Marina porque ya había desempeñado el tiempo reglamentario ocupando la Capitanía general de Valencia, y que al hacer la combinación militar se aprovechó la vacante de la Capitanía general de Madrid.

El capitán Pignatelli, conducido á un castillo.

Esta mañana ha sido detenido el Capitán Pignatelli.

Más tarde ha sido conducido arrestado á un castillo de Pamplona. Pignatelli reclama su inmunidad parlamentaria.

El capitán de caballería don Procopio Pignatelli, que además es diputado, ha escrito al Presidente del Congreso, señor Dato, diciéndole que como diputado de la nación le escribe, porque si se le detiene á él le corresponde la defensa de inmunidad parlamentaria.

Siguen los comentarios En los Círculos políticos sigue comentándose los sucesos desarrollados estos días con motivo de la manifestación militar.

Lo que dice el Ministro de Marina El Ministro de Marina se ha mostrado reservado con los periodistas, solamente nos dijo hablando de los sucesos últimos, que si hubiese escala cerrada en todos los cuerpos militares no se hubiera producido ningún disgusto por las recompensas otorgadas con motivo de la campaña de Melilla, cosa que ha sucedido por faltar en el Ejército dicho regimiento.

Noticias varias

Paseos militares Los Regimientos de la Reina y del Príncipe con sus nuevos coroneles al frente, han salido para realizar un paseo militar.

Disposiciones militares El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica los nombramientos militares que ayer telegraficó, y las siguientes disposiciones: Autorizando la adquisición de un automóvil para trasladar los militares enfermos á los hospitales de Carabanchel.

Autorizando al general Aguilera para que fije su residencia en Ciudad Real.

Haciendo una larga combinación de Comisarios de Guerra y de lefes y oficiales del Cuerpo de Carabineros.

Confirmando á los Coroneles de Infantería señores Prestamero y Herrero el mando de los Regimientos del Príncipe y de la Reina.

Disposiciones de la «Gaceta» Dicho periódico oficial publica los nombramientos diplomáticos ya telegrafados y las disposiciones siguientes:

Nombrando Presidente de la Audiencia Provincial de Granada á don José Serameta Gutiérrez.

Promoviendo á Magistrado de la Audiencia territorial de Barcelona á don Nicolás Eduardo Lloret.

Nombrando Presidente de la Audiencia provincial de Oviedo á don Francisco Tudela.

Lo que dicen los camareros de Barcelona.

Una Comisión de la Federación nacional de Camareros de Barcelona ha visitado en su despacho al Subsecretario de Gobernación señor Alba.

El objeto de dicha visita era pa-

ra manifestar al señor Alba que en el caso de ser denegadas sus peticiones no tenían el propósito de declarar la huelga general sino tan solo huelgas parciales.

Manifestaron además los comisionados al señor Alba que las sociedades «Artística» y «Culinaria» establecidas en Barcelona no tenían carácter anarquista.

Coroneles posesionados En la Capitanía General, el General Del Rio dió posesión de los mandos de los Regimientos del Príncipe y de la Reina, cambiándose frases referentes á la disciplina militar.

El sufragio universal en Alemania Berlín—Los socialistas hacen algún tiempo que llevan á cabo una campaña para que en breve se implante en Alemania el sufragio universal.

Record de la altura París—El aviador Paulom en su bipland se elevó á 1.400 metros de altura en el velódromo de Angéles.

El arrojado aviador ha batido el record de la altura.

La Exposición de Valencia Valencia.—En breve empezarán á ser demolidos algunos edificios que formaban parte de la Exposición regional.

Los trabajos para convertir dicho certamen en nacional comenzarán en breve.

En esta población reina un tiempo verdaderamente primaveral.

Buques italianos á la Argentina Con motivo de la exposición que se celebrará en Buenos Ayres para conmemorar al centenario de su independencia, al Gobierno de Italia en uno de los últimos Consejos celebrados acordó, que varios buques modernos de su escuadra representaran á Italia en tan importante certamen.

Cuestión de competencia Entre los Ministros de Gracia y Justicia y Guerra se ha planteado un problema de jurisdicciones con motivo de haberse presentado en ambos departamentos dos instancias solicitando la incompatibilidad del Magistrado Marín Barceña, que á la vez ejerce su jurisdicción como Auditor de la Armada.

En la Protectora Función de cinematógrafo todos los días. Programa escogido estrenándose diariamente interesantes películas.

NOTA.—A advertimos á nuestros lectores que nuestros anuncios de funciones teatrales y de otras diversiones públicas, no implican recomendación alguna de las mismas. Dejan á la conciencia de cada uno, el que desee asistir á las funciones que no crea ajustadas á las buenas costumbres.

Por nuestra parte nos reservamos emitir nuestra opinión sobre las obras que se vayan representando, sin que por esto deba entenderse que asumimos ningún derecho de censura doctrinal, que no tenemos.

Ultima Conferencia

Madrid 15 (10'50)

El capitán Fernández Golfín Cartagena.—Ha llegado el capitán de caballería Sr. Fernández Golfín.

Le acompañaba un comandante de la Benemérita.

Dicho capitán se ha presentado al Gobernador militar, quien le ha ordenado marchara al castillo de Galeras, donde permanecerá.

El ejército de Melilla—Extrañeza y disgusto.

Asegúrase que la noticia de los sucesos ocurridos frente á la Redacción de «La Correspondencia Militar» causó una impresión de extrañeza y disgusto en el ejército de operaciones en Melilla.

Mal humor—Recompensas aprobada

Poco despues de salir Luque del Ministerio de la Gobernación, salió el ex coronel del regimiento de lanceros de la Reina, señor Ampurdia. Traía aires de mar humor.

Momentos despues salió el jefe del Gobierno, señor Moret.

El Ministro de la Guerra ha aprobado las recompensas concedidas por el general Marina á las clases y soldados por la acción de Ankerman.

Conferencia—Tribunales de honor.

En el palacio de la Presidencia conferenciaron los señores Moret, Luque, Gasset y el nuevo Capitán general de Madrid, sobre los asuntos del día.

En el Congreso se ha asegurado que, con motivo de la cuestión de las recompensas se reformarán Tribunales de honor para juzgar algunos casos.

Declaraciones de Luque

El «Heraldo de Madrid» publica unas declaraciones del Ministerio de la Guerra.

Segun ellas, el general Luque está dispuesto á castigar la menor

falta de indisciplina militar, y llevará á cuantos jefes no merezcan su confianza.

El general Luque, segun sus declaraciones, cuenta con la confianza del Rey y el apoyo del Gobierno y también del Ejército, el cual, dice, recuerda con asco los días de insubordinación y algaradas.

Cree que conseguirá que el Ejército español sea un verdadero modelo en Europa con toda su oficialidad, ó, si esto último no es ahora posible, con diez, veinte ó mil oficiales menos de los actuales, que serán fácilmente reemplazados. Y el castigo que impondrá á los que á ello se opongan repercutirá en todo el mundo.

El general Luque termina sus declaraciones diciendo que prepara la reforma del reglamento de recompensas y otros proyectos beneficiosos para el Ejército.

Conferencia importante Dicese que el señor Montero Rios ha solicitado una conferencia con el señor Moret.

Esta ha debido celebrarse esta mañana.

Se le atribuye mucha importancia.

Logicamente pensando, ha debido versar sobre los asuntos de actualidad.

El capitán Queipo

Cádiz.—Ha llegado el capitán Queipo Llano, habiendo ingresado en el castillo de Santa Catalina.

Corresponsal.

ESPECTACULOS

Función para hoy.—Rococbole (estreno).

A las ocho y media

Lirico

Funciones de cinematógrafo y variedades.

Balser

Funciones de cinematógrafo y variedades.

Círculo de Obreros Católicos

Los martes, sábados, domingos y días festivos función de cinematógrafo con escogido y variado programa.

En la Protectora

Función de cinematógrafo todos los días. Programa escogido estrenándose diariamente interesantes películas.

NOTA.—A advertimos á nuestros lectores que nuestros anuncios de funciones teatrales y de otras diversiones públicas, no implican recomendación alguna de las mismas. Dejan á la conciencia de cada uno, el que desee asistir á las funciones que no crea ajustadas á las buenas costumbres.

Por nuestra parte nos reservamos emitir nuestra opinión sobre las obras que se vayan representando, sin que por esto deba entenderse que asumimos ningún derecho de censura doctrinal, que no tenemos.

Después de un mes postrado

en cama con tífus, me recomendó el médico la Emulsión Scott.

CON RAPIDEZ

RECOBRÉ

LAS FUERZAS.

Escrito en 7 Marzo 1909, por D. Aquilino MANZANARES, Isabel la Católica 19, Madrid.

La Emulsión SCOTT

es la modelo

por su pureza, fuerza y fácil digestibilidad; la recomendada por los Srs. médicos con preferencia á las demás, para curar á las personas débiles porque dichos Srs. encuentran que la de SCOTT cura.

Cuando pedís la de Scott, no os permitáis aceptar otra que no sea de SCOTT — la modelo. Queréis curaros? — La de SCOTT cura.

En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Scott, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 ct. en sellos para el franqueo.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Scott, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 ct. en sellos para el franqueo.

Visita á la Corte de María

A Ntra. Sra. del Carmen en las Teresas.

LUNES 17

SANTOS

San Antonio Abad

Oración de Cuarenta Horas

Empiezan en Montesión en memoria de la venida de la Virgen del Pilar á Zaragoza: Exposición á las seis; á las ocho, durante una misa, se hará el ejercicio á la Virgen del Pilar con cánticos y órgano; por la tarde, á las seis Estación mayor, Rosario y visita á Nuestra Señora del Pilar, precedido breve meditación, motete y sermón por el R. P. Director, don Luis Casas, seguirá el canto de la Salve de la Congregación, reserva de S. D. M. é himno final á Nuestra Señora.

Otras funciones En San Antonio Abad, fiesta en honor de su Titular: A las diez y media, se cantará la Misa mayor con música y sermón por el R. don Antonio Llabrés, Pbro., al anochecer Rosario y un pidos ejercicio.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora de los Desamparados en el Socorro.

Gacetillas

La guardia civil del puesto de Algaída ha denunciado á un sujeto por infracción del reglamento de carreteras.

El Gobernador le ha multado en 20 pesetas.

En Esporlas, la Benemérita ha denunciado á un ciclista por haber atropellado á un niño.

Se ha publicado una Real orden disponiendo que el artículo 16 de la instrucción general de Sanidad se aplique en el sentido de que los ingenieros jefes de obras públicas formen parte de las Juntas provinciales de Sanidad en concepto de vocales natos.

Se ha dispuesto que los auxiliares femeninos de Telégrafos, para justificar su parentesco con funcionarios del cuerpo, presenten, las esposas y viudas, la partida de casamiento ó el acta de defunción de aquél, bastándoles á las huérfanas y hermanas una declaración en papel sellado.

Ha comenzado á publicarse en Madrid la biblioteca «Para todos», que dará cada semana un tomo de bolsillo de 64 páginas, en buen papel, originales escogidos con dibujos de los mejores artistas y cubiertas al cromo, al precio inverosímil de 20 céntimos en toda España.

El primer volumen que hemos recibido se titula «Nuevos chascarrillos baturros», por Caireles y León Fogoso, dibujos de Gascón, y es una colección graciosísima de cuentos, chascarrillos é historietas, en que se saborea la verdadera sal aragonesa. De venta en librerías, puestos y kioscos, y en la Administración del Noticiero Guía, Velázquez, 67, Madrid.

Por agentes de la compañía arrendataria de tabacos han sido apreados en Menorca 82 bultos de tabaco de contrabando.

Los Vegeterianos y Naturalistas, que son los que gozan de mejor salud, toman Maitte Knepp y consideran el café colonial una bebida excitante que perjudica.

POR CORREO

LA MANIFESTACION MILITAR

De los periódicos de Barcelona recibidos esta mañana copiamos las siguientes noticias:

Lo que dice «La Correspondencia Militar»

«Cuando esta tarde, á las seis, hallábase entregados los redactores de «La Correspondencia Militar» á sus habituales ocupaciones, pe cibieron en el Pasaje de la Alhambra, donde está situada nuestra casa, un confuso rumor, que acusaba la estancia en dicho lugar de nutridos y ordenados grupos.»

Picada la curiosidad del director y de los redactores de este periódico, asomáronse á los balcones de la casa, desde los cuales vieron que hallábase de el Pasaje, detenidos ante nuestro domicilio, y rompiendo en ruidosos aplausos, á los que se unieron los gritos de «¡Viva el Ejército!» y «¡Viva la justicia!», numerosos caballeros, serios, correctos, animados de un firme y común sentimiento, que luego disolvíanse pacíficamente, y procurando no llamar la atención de las personas ajenas al discreto acto que ellos ejecutaban.

No pudimos conocer á persona alguna de las que con tan halagüeña expresión de afecto nos distinguían: llamónos, sin embargo, la atención el marcial continente de todos, propio de quienes están acostumbrados á llevar espada al cinto. Tampoco nos fué posible el copiarlos; se nos figura, no obstante, que su número pasaba de cuatrocientos.

Gratísima nos ha sido esta demostración de simpatía que con toda alma agradecemos, y que no podemos atribuir sino á la campaña que venimos sosteniendo con

motivo de las propuestas de recompensas: el honor de ella no queremos que sea para nosotros, sino para los queridos colaboradores que con sus notables trabajos han ilustrado tan interesante cuestión en estas columnas, siempre abiertas á toda causa justa, en bien del Ejército y de los intereses y prestigios patrios.»

Visitas á Luque

Madrid 14

El ministro de la Guerra recibió durante toda la tarde de ayer visitas de muchos generales que han acudido á felicitarle por el acto de energía realizado.

El general Linares envió á primera hora una expresiva carta al general Luque, en la que manifiesta que como amante del ejército y de la disciplina no podía menos de aplaudir la medida adoptada.

También el ex subsecretario de la Guerra, don Nicolás Montes Sierra, ha escrito al ministro en análogo sentido.

La clausura del Círculo Militar

Esta mañana, muy temprano, se ha recibido noticia del capitán general, en el Círculo Militar, para que inmediatamente se procediera á la clausura.

El secretario ha procedido inmediatamente á cumplimentar la disposición de la superioridad.

Cuando el presidente, general Allué, ha llegado, á las diez de la mañana, con el propósito también de cerrar el Círculo, encontró que la orden estaba cumplida.

Corroborando las impresiones dadas por el señor Moret se ha sabido que la orden de clausura del Círculo Militar fué dada anoche por el señor Villar y Villate.

En virtud de esto, el nuevo capitán general ha llamado esta tarde, á las tres, á la junta directiva del Círculo.

Visita á Moret

El señor Moret ha manifestado que esta mañana ha recibido la visita del ministro de la Guerra, pero que ninguna nueva noticia le ha dado, limitándose la entrevista á un cambio de impresiones.

Lo que dice el Gobernador de Barcelona—No hay crisis.

Barcelona, 14

Dice un periódico: «Al entrar en el despacho del gobernador civil hemos observado en el señor Suárez Inclán una actitud de marcada preocupación.»

Amablemente, según costumbre el gobernador civil ha permitido á los periodistas le sometiéramos á un interrogatorio, que ha consistido en una serie de negativas por parte de la primera autoridad civil de la provincia.

Negó el señor Suárez Inclán que fueran ciertos rumores alarmantes que han venido circulando sobre la reproducción de ningún hecho que pudiera alterar la normalidad.

Rotundamente ha repetido que por ahora no hay crisis y que es inexacto que el presidente del Consejo llamara con urgencia á Madrid al marqués de Tenerife.»

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 14.

Interior contado	85'81
Interior fin de mes	85'82
Al próximo	00'00
5 p ^g Amortizable	102'05
Amortizable nuevo	00'00
Banco de España	459'00
Compañía Tabacalera	378'00
Francos	7'35
Libras	27'02
Exterior	96'45

VALORES LOCALES

Facilitados por el corredor de esta plaza D. Pablo Yala

Ultimas cotizaciones.

Crédito Balear	102'50
Fomento Agrícola	97'00
Ferro-Carril	100'00
Islaña Marítima	104'00
Salinera Española	150'00
Sociedad Alumbrado por Gas	12'00
La Económica	20'00
Obligaciones Islaña Marítima	102'00
Obligaciones Salinera Epla. 6 p ^g	104'00
Obligaciones id. id. 5 p ^g	101'00
Bonos Municipales	45'00

UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, flujos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto. Escribir á Carmen V. García, Aribau, 24, 1.º, Barcelona.

CON LA LOCION DE QUEANT JAMÁS BLANCO JAMÁS CALVO

Tratamiento completo del Cabello. Tratamiento de las Pestañas. Tratamiento de las Cejas. Tratamiento de la Barba. Tratamiento de la Peluca. Tratamiento de la Peluca. Tratamiento de la Peluca.

VENTA De una casa destinada á alquilar que produce 225 pesetas mensuales, y de otra casa para habitar el propietario, ambas en el casco de Palma. Informes Cavallería, 13.

